FEI + UM - Zkouskovy set z pfedmétu IMAIE — EX-M1080206-3-(1)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

datum stud. obor roénik osobni &islo - STAG student - pfijmeni, jméno
1.1. Zapiste, co je ekvivalence vyroku
P, q a uved'te podle definice, jaky je
logicky vyznam této ekvivalence

1.2. Doplite tabulku pravdivostnich hodnot a zapiste ekviva- Pla|P<Aq

lenci jako a) disjunktivni normalni formu (p < q)= LAY .

a jako b) kenjunktivai normilni formu (p < q)= Loy
‘ ‘ 011

1.3. Zapiste bindrni &islo hexadecimalng : 1011 0001,1101 0100 = . oTol

1.4. Vyjadfete dekadicka &isla v binrni &selné soustavé (na 8 mist za Fadovou ¢arkou) :

a) 7lp = b) 0,775 = ¢) 71,775p =

2. UvaZnjte soustavu m linearnich rovnic o n nezndmych, kde hodnost matice soustavy je h; a hod-

nost roziifené matice soustavy je h,.
a) Co je fefenim takovéto soustavy ?
b) Kdy ma soustava alespoii jedno fefeni? Tj. napiste Frobeniovu v&tu :

b) Kdy ma soustava pravé 1 fefeni 7 ....ocovvviniiiniiinnn, TR U PO RO PR
¢) Kdy ma soustava pravé 2 TeSeni 2 .........oiiiiiiiiiirii i e e e

d) Kdy je feSenim soustavy prostorodimenzi 2 ? ........ooooiiiiiiiiiii i
— Zjistéte, zda ma soustava m = 4 linedrnich rovnic o n = 4 neznamych fefeni, pokud ano,

feSeni naleznéte Gaussovou metodou. Urdete h, a h,.

-x; + 3% + 2x3 + x4 = -1
X3 + 2xq4 = 1
2x; - dxy - 3xX3 - 2x4 = -1
2Zxy + X3 = 0

3.1, Co je determinant, z Ceho se vypotita a jak, je-li vySS&iho fadu ?. ogpovea: Determinant je ...

které se vypoCitd ze .........oovvvvvinnvien vos LTS ) P .

Ay, A, Ay

nl* 2> on
Jak se nazyvaji vyrazy Ay A2 Alp 2TS0UT0 e
Jak se vypodita Ay, ? Matematickym zdapisem :

Slovné : ‘ : |
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3.2 Kdy je ¢étvercova matice A stupné n singuldrni ?
Odpoved: Ctvercovid, matice A je singulirni <

10 2 0
2 0 10 15

3.3 Vypocététe : det(A) = s 4 s | =
0 0 1 -2

4. a) Zapidte obecné, jak se z adjungované matice adjA vytvoti inverzni matice Al Tj. : Al =

b) Promatici A vypoditejte algebraické dopliky A33;A 2 a Aoy, tj. prvky adjungované matice adjA .

I 0 2 0
Ao 2 0 10 15 ';A33= ;A12=
-5 4 5 1
0 0 1 -2
¢} Doplitte na spravnd mista adjun- d) Z prvkit A33; Ao ; Angvypoditejte prvky inverzni matice A

gované matice jeji prvky Az3; Ajo; Aoy, | ar det(A)nahote!1) a dopliite je na spravna mista v inverzni matici.

adiA=|— — — —haAl=s|— — — —lAu=

5. a) Urdete parametrické rovnice pHimkKy q, kiera je urdena bodem A = [0 =32 ] a ktera je rovnob&Zna s

piimkou p | Smérovy vektor primky p je §p = ( s )
p:x = -2 + Regeni:q:

y = - 21

z = 4 + 3¢t

b} Uréete obecnou rovnici roviny p, ktera je uréena bodem A = [O =32 ] a ktera je kolma na ptimku p.
Normalovy vektor roviny je

i=(__5_3_)

¢) Urcete obecnou rovnici roviny &, ktera

je urtenabodem A =[0;-3; 2] aptimkou p.

— Vyjadtete rovnici roviny 1:3.Xx+4y-2z+6=0
v Usekoveém tvaru, uréete Gseky a nadrtnéte B
stopy roviny do soufadné soustavy xyz.

T
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------------------------------------------------------------------------------------------------------------

datum stud. obor roénik osobni &islo - STAG student - ptijmeni, jméno
6. Do soustavy soufadnic x, y nadrtnéte grafy danych funkei, vypocéitejte jejich prvni derivace a najdéte k nim
inverzni funkce, pokud existuji.
a)fj:y=logsx ; by fy:y=1+Ilnx ; o f3 cy=In(x+2) ; & fy:y=-Inx.
2 I R A T S 2 T T T S O O I S S S A

[N S R e g 3 e R .

W- he-

-1, £l
- . 4 -
7. a) Zapiste podle definice, co znamen, Z¢ lim f(x)= A, kde ceR a AeR.
X—C

T lim f(x)=A & 0 NS S
X—C A
b) Natrinéte graf n&jaké funkce, kterama lim f(x)= A a ktera je e Lt
X—<C : :
v (—0;c ) rostouci a konvexni a v (¢;+0) klesajici a konkavni : 0 7 r ﬁ:

¢) Vypoététe bez pouZiti |°'Hospitalova

l6.x ++vx+1

pravidla lim =
x=—+0 /36X +1— \/;

d) Vypoététe pomoci I'Hospitalova pravidla

. 2x-2+xInx
lim =
x—1 log, x

e) Vypoltdte :

x+2 X 2
lim ("_1] = lim [X"l) (X—l] =
x—+o\ X +2 x>+l Xx+2/ \x+2

8. a) Vypolitejte
1 .
I( §.X2 + % —8.sinx +3.cosx J.dx =
X

b) Vypoditejte substituéni metodou :

8x+11
5 dx = {
4x°+11.x+10

¢) Napiste vétu o integrovani metodou per partes.
Predpoklady : Tvrzeni :

t=
dt =

d) Vypoltéte metodou per partes (2x) : J(Xz + 1).6:x dx = =
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9. Za pFedpokladu, Ze f(x) je funkce definovana v néjakém okoli bodu c, zapiste vztah, kterym je definovéna de

derivace funkce v bodé ¢ : f'(c) =

— Zapiite podle definice, jak se vypoditéd derivace funkce f( X )= arcsinX v bodé ¢ = % {(jen zapiste pomoci
limity, limitu viak nepoéitejte) . f'(—lz-) =

— Zderivujte funkei f(x )= arcsinx .

7. : £'{x )= (arcsin x)’= a vypocitejte f ’(%) =

— Zapiste obecné Taylorav polynom 1.st. pro funkei f(x ) vbodé ¢. 7. : T (X) =

— { l): i (l)=
Kdy2 vite, Ze f(2 arcsin|,

x

) zapidte Tayloriiv polynom 1.st. pro funkci f( X )= arcsin X v bodé

c=%.Tj. : Tl(x)=

— Zapiste obecné rovnici teény grafu funkce f(x) vbodé¢ ¢. 7} y=
— Zapiste rovnici teény grafu funkce f(x )= arcsinx v bodécz—;. Tj:y=

u
— Zapiste zkraceng vzorec pro derivovani podilu funkei : 75, ¢ [—J =
v

X +2arctgx - f'(x) _

— Zderivujte funkci f(x)= 2+t
+1gXx

10. a) Zapidte, jak se vypo&ita Riemanniiv integral spojité funkce f(x) na intervalu (a;b ), jestlize F(x) je

primitivni funkce k f(x) ne intervalu (a;b ) Tedy : 1]f(x).dx =
a

b) Provedte vydéleni polynomii (3.X3 —xZ+3X+5 ): (X2 +1 )=

¢) Zapiste rozklad neryze lomené racionaini funkce na soudet polynomu a ryze lomené racionalni funkce
3x% —xZ+3x+5 B

(pouzijte vysledek pfedchozi alohy). Rozklad je : +
xZ 1
1 3.2
d) Vypoltéte pomoci pfedchoziho rozkladu | 3.x x2 +3x+ S.dx =
0 x“+1

+a0
¢) Vypoditejte | [@J Ldx =

4 \ X
f) Vyjadtete objem télesa, je% je ureno rotaci oblouku kFivky, kterd je grafem funkce f(x) pro X € ( a:b > ,
kolem osy x, tj. miru mnoZiny {[x;y;z ]E E,:xe ( a;b ) Ayr+2t <€ fz(x)} . Odpovéd’: P =
2) Vypoliste objem rotaéniho t&lesa, které vznikne rotac{ grafu funkce f (x) = 3x—% prox e < 555 > ,kolem osyx.

Reeni : P =
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1 2 3 4 5 3 -5 3 6-10

datum stud. obor rodnik osobni &islo - STAG student - p/ﬁjmeni, jméno

1.1. Zapiste, co je ekvivalence vyrokil /”<‘_=>¢// ;‘e Fo sloien y ¥4 £ //57/6
p, qQ auvedte podle definice, jaky je i ; _ p

logicky vyznam této ekvivalence 224 t?,/r A’/’gynﬂéﬂ J5OH Z&Cﬂp LEH pFG wﬂ 174

py/ f’fff/{l; Z‘C-

webe nepravdlvd

1.2. Dopliite tabulku pravdivostnich hodnot a zapiste ekviva- , i plajp<=4g
lenci jako a) disjunktivni normélni formu (p e q) = (p1 4 ) v ( TEATY ) 8, 131 A4 @
a jako b) konjunktivni normalni formu (p= A= Frrras)n v 78 4 (LY J__

. ) ) ) ) ; / p W’/ /p W 0 ]. /
1.3. Zapiste binarni &islo hexadecimalng : 1011 0001,1101 01005 = B 4} Dby 13] ol

1.4. Vyjadfete dekadicka &isla v binami &iselné soustavé (na 8 mist za fadovou &arkou) :
a) 7ip = 407 7777, ) b) 0,775 = 491 090114 £l ¢y 1,775p = 447 2777, arre

=2 35+ — 49952 = £35+7 ﬂ//-g =42v4] 47
3_,';3,.;;1#"7 /55 2 = 4 77 j}z-z,rﬂ,éff ) .
REr =N R -1 901, 0000 S0
49&»Ltd"-’]) rr -z fﬂ/}fﬁ /__’7

2 = 2-THF p‘,l’ -2 - h?

G oz 221 100 9474 s -2 = Y ¥ Ead

2. Uvazujte soustavu m linearnich rovnic o n neznamych, kde hodnost matice soustavy je h, a hosl-
S OGNy EARERy Gri Pt ALAG  phdor XKy V2o )

nost rozsifené matice soustavy je h, . 7 g A o 4
o ) . Loy s pOAESR2ErT AP FFivn'e yi8h iy voeni'd Spinmy,”

a) Co je feSenim takovéto soustavy 17504y % F , v A)

b) Kdy ma soustava alespoii jedno feeni? Tj. napiSte Frobeniovu vétu : Spussava linearn: A roiinse

ok ﬂ/eu’/a,:je»(nn Jei o prave ’”A{f/ hiby £ Aﬂi/f»ls)l/f, i A s i lene”

7‘& PP Vg }347/»06‘4' 45 a-»’a/'V["” CL ?‘J«&) éﬂ
b) Kdy ma soustava pravé 1 feSeni ? .0\ /Ué"A" ~ é‘;h ................................ 4
c) Kdy ma soustava praveé 2 feseni 7 ..- s mié "/,A' ................................................ 4

d) Kdy je feeninsoustavy prostor o dimenzi 27 . 4», =hs =2 y) Q, hrths an=her2 7]
— Zjistéte, zda ma soustava m = 4 linearnich rovnic o n = 4 neznamych feSeni, pokud ano,
fefeni naleznéte Gaussovou metodou. Uréete h  a h_.

- )
~X; + 33Xy + 2x3 + xg = -1 --'4,3,2/4 -1\ &) ~4,3,% 7|1 1 '4/—3/‘“'214‘7 4/"3/'1/" 7

Xz + 2.X4 = 14, ﬂ/'f, ‘?/-Z 7 -~ /f 4, ‘?/2’ 4" F!f‘/ ’f 4} ’;i '2 (.;}' ’, 4/#, Z 4
2% - 4xg - 3x5 - 2xy = -2 |&~4332 4, 21,%)" b0, %218 [C7 19, 8,0, -4 -4

2%, + X3 b2,1,7 7 ﬂ 42,7 J UE/ l?"i”/"’éjl /,40. ﬂ/_ﬂ#
hp = l// hs =3 =2/ Fr,;algm’.w] w‘j SOndH R np i AVl LeStn
A /7] Va4
3.1.Coje determinant; z &eho se yypotita a jak, je-li vy$§iho fadu ?. odpowes: Determinant je .
které se vypocitd ze £ .?[.'f’.’.'f‘ core, ’”.":".A“f. Caky 02V T /W’f//t' nekitve /4" "‘b‘?/ﬂ“'— nebesfompet,

4, 8, " 8y z

detA =l|a,, a,, -~ a,| 811.A1] a2 Ayt Ay

lo v

[
s

a anz: Tt ann

nl=> t 4 < E
Jak se nazyvaji vyrazy Ajj:A ;.. Ay 7 Jsouto ﬂ{‘”z’ .‘?‘..’...”.‘ff /é/"/" é”/f"fﬂf Hrg, 423y 24
Jak se vypotita A),? Matematickym zdpisem :
- s !

f‘;""[e ] /41,2. I Squ iintm LrAMEH borekt WZI/% )

I 4 —'7)4’”"( oA wi nam it m mab%'#‘ - é ) /4 iy g Qsy, -/ 3h b

(’?-4)'5" f""f’/“’/ 4’#'“@/1’2"/1«6 2 s et A A"’-, 4 o f /..., core J
V;htpéﬂn#r'hv f’b"’l’fk ;“’0/4«/ A /f"a{é’zﬂ ﬁﬂ4, ﬁhbl ey a”h

g

Aoy ,ﬁ’ay "‘/aﬁ"

slonp it
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3.2 Kdy je &vercova matice A stupné n singularni,? / M:A}:l A je revas pre po ”/A b /A’;?:b
Gdpoved: Ctvercovd. matice A je singulirni <> hoa» y, (-2} /_1] A2V /4
1o 2 o glj1:° | z
322 4 [—4) g 615 (ﬁ4)4 -

2 0 10 15 24015 3
3.3 Vypottite : det(A) = . 1 i) | g g -2 J7-2 i

00 1 -2 :F"v/‘[/-/-z/"’f‘f];fL/’//"”)://M
4. a) Zapiste obecnd, jak se z adjungované matice adjA vytvofi inverzni matice AL T . Al = W ﬂ’ﬁ{)'

b) Promatici A vypotitejte algebraické doplitky As3;A 2 aAps, tj. prvky adjung0vane matice adjA .

10 2 0 W17 % iz 10l e 55
A_| 2010 15 .ASBZH)iMJ: A, = 7)/;;4 ,[1) 55 M—f’//h//j(
5 4 5 1|’ 001 2 17
00 1 -2 -*4[277 33’(-5/] 224985 -77?17
c) Dopliite na spravnd mista adjun- d) Z prvkii A33; Ajg; Agg vypolitejte prvky inverzni matice A™

gované matice jeji prvky Az Aq2; A, | ¢ det(A ) nahote!t) a dopliite je na spravna misla v inverzni matici.

oY : _ : A = /é’/jﬁ/?fj:/ 4/53/4’1:// 4/17

g oe
4
10f
5. a) Ur&ete parametrické rovnice pfimky q, kterd je uréena bodem A :[O;-—3 ;2] a kter4 je rovnob&ind s
piimkou p | Smérovy vektor pfimky p je §p=( _i ; :_2; i ) @
p:x = -2 + 1 Refeni:q: £ = z /97
y = - 2t 3« T ~3w2f S:["’Z/ 0/ lyj
z = 4 + 3t e = 2 +3%

b) Urdete obecnou rovnici roviny p , kterd je uréena bodem A =[0;-3; 2] a kterd je kolma na ptimku p.
Normélovy vektor roviny ]e ,qé/ﬂ =) ;9.-‘2./‘.3).}3_2 s =0 =7 S = ~712 a)
"—(1:"2:;')’7/7 X =2 +‘34.-"/"2f—":/f”j
fox B +4 0 4] f: 7

¢) Urtete obecnou rovnici roviny &, kterd £~ =T __,f 424 f/ / /w 1474 = 13@
Jel_gcenabodemA [0:-3; 2] apiimkoup. ,4,,{:" =y Ol (-3)iF P 4 d; [)

/ﬂr *(4, 3) @J . ,d? t723 7

_T4-32]= (2732 i =100 =Sy
g, = iB- 5—/1’ [‘2‘“’] L4 j( “w

4 j é -2 3 fé "Z/ 7}?17/‘?/“'/2? /#7’,49)
— - ; {2 3 =1 2 _-2 -2 2 _@
55 = A, £ A 3 =
-13 < ﬂ Z,’j
- Vyjadrete rovnici roviny 17:3.x+4y—-2z+6=0 \3
v isekovém tvaru, urdete Giseky a naértnéte /
stopy roviny do soufadné soustavy xyz. o @
35\'- ‘f‘ 4?’ _-24' = _-J ”’J 4+ 1 \\ fL/
S by h2e =4 /3 |
/ , i S
[;» R R e i S
%+ =7 = /r'.l A, 7L “’é:'—;ﬁf T

&5 4] I,
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datum stud. obor roénik osobni éislo - STAG student - pfijmeni, jméno
6. Do soustavy soufadnic x, y naérinéte grafy danych funkei, vypoditejte jejich prvni derivace a najdéte k nim
inverzni funkce, pokud existuji.

a) fi :y=logsx ; by fr:y=1+Inx : o f3:y=1n(x+2); d) f4.:y=—1nx.

, 4
)= z7x )
' x= &7
7. a) Zapiste podle definice, co znamena, Ze llm f =A,kdeceR a AeR.

Tj. hm f(x c(!/e;ﬁ)/ﬂ/) //}i&(g Je /u/c m’?)/é//x/ /4/439 Yl

b) Nacrtnete graf néjaké funkce, kterama lim f (x) A aktera je

o R Ll
v (—o0;¢ ) rostouci a konvexni a v (c;+ ) klesajici a konkavni : e
¢} Vypoététe bez pouZiti I‘Hospitalova bV T 7 77 @ ,-/0 :
 l6x +x+1 y i
pravidla lim X X =y rx -ﬂM b b7 L’ / @
x40 36X +1—~/x Yot o 4 = K A

}/_’ l—/;—"gﬂ*wwé;i f

d) Vypoététe pomect I Hospltalova pravidla

';

lim 2X =2+ % InX / }/]w ?’M{Hx Zv@r/f )X’ZZ EZZ“ZX
h' )C—'B'{

x—1 log» x
x-ﬂ). a X217

e} Vypociéte : 2 @ — Z’J "j

X
1)
. x—1 x+2_ . x-1\ (x-1)? ' ﬁ-r%) 4"",,{ __%_,_ - ;_Z
tim (x+2] = Jm (x+2) {x+2) Z’Z’”" ' ;2 T2 7)4 £
%
2

X—+o X — 40 - 2 _é
8. a) Vypoditejte 2 ¥ /57 54 7 ;—_)X [:Ij
3 .
j( é-.xz+i(5)——8.sinx+3.cosx}dx: _g...._?,% +& oy +3anxt +(
X

b) Vypocitejte substituéni metodou :

8.x+11 . m t= 4y +’M’x+/r’ﬁ vA/4,z,z44x~///ﬂ o
j4><2+11x+10d {dt‘[j%*’ﬂ)ﬂ/}ﬁ ,3‘ f A/t/féj /'L

¢) Napiste vétu o integrovani metodou per partes. (,/,7 /D ) / /
Predpoklady : [0 1 ¢ oty 4/'@)/ Tvrzeni /:,p ' M/M/ ATl = #0) ) "-fm//l/ A () A
75/&1 rfp/,ﬁ y///(réhcw’a’%t‘*c’ x L{] @

e (nterxl J E (x +1)e dx—u —“g. v *4 =Afl¢4)/,(—-§{x.2%i/}d::
u

d) Vypoététe metodou per partes (2x) : I
) =2 V=lx
]

Wk ez B e/
:}m . :,t;/ &M)( [2,« 25~ */J{yﬂ)ﬂ oy 28" +C =
—;&-—Zx_ -,13)2 + €
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2 bl
9. Za pfedpokladu, ze T (x) je funkce definovana v n&jakém okoli bodu c, zapiété,’ﬁﬁy')m je definovana derivace

funkce v bod& ¢ : f'(c)= IZ/‘W /7/(‘_(:" 4}"//f/

: i

h-a s
— Zapiste podle definice, jak se vypoéita derivace funkce f ( )— arcsin X v bodé ¢ = — (]en zapi&te pomoci
' Grrpans, [+ — phasm (2
limity, limitu viak nepo&itejte) . T ( ) = A / fA/ h / /E
— Zderivujte funkei f{ x )= arcsinx , f ( ) (arcsmx) _,_/.’.__.. /_,a
—  Vypotitejte f’(l) = ——j——— = -—{(—- .7 4:. 27
2 V7 -@)* Vi-2 'T"f:‘r"T 2 W) [y-c)
— Zapiste obecns TaylorGy polynom 1.st. pro funkei f( X ) bodé ¢. 7j. : ///C) 1 ’f/ ¢

— Kdyz vite, 2e T (%) = arcsm(:]Z

cm 101 £12) 1) (1) - aenet) D 1 2) - F + )

Zapisie obecné rovnici teény grafu funkce f(x) vbodé C¢. Tj. - y= 7_ /% } /B /__
Zapidte rovnici teény grafu funkce f(x )— arcsinx v bodec_— 7. y= *" + 172 2 /)4 - j) g

r

) o » Zapiste Tayloriiv polynom 1.st. pro funkci f( ) arcsin X v bodg

u A - /1/" — A /z/'
— Zapiste zkracené vzorec pro derivovani podilu funkei : Tj. : (—J = /7_,7

X + 2arctg X i, £(x)= /%4.,,[«—)&»'4,&) &f—ZM sz,
2+tgx /_Zf@)()J— 7]

10. a) Zapiste, jak lze vypoéitat Riemannlv integral spojité funkce f( ) na otevfeném intervalu (a;b ),

Zderivujte funkci f(X) =

jestlize F(x) je primitivni funkce k funkei f(x) ne intervalu (a b)

/@ /7
s ithis= [F) | *= L U2 4&»; £1) )
a /7
b) Proved'te vydéleni polynomi (3.}{3 —x24+3x+5 ): (XZ +1 )= Ix ~

- (34 +3>¢) 4

_— -
- { wt 1) D

¢} Zapiste rozklad neryze lomené racionalni funkce na soudet polynomu a ryze lomené racionalni funkce

3x - X +3x+5 f 4.27

(pouzijte vysledek pfedchozi dlohy). Rozklad je : = _j}i 5
y 17 W E &

x? +1
17,3 _ 42 .
d) Vypoététe pomoci predchoziho rozkladu j 3XT-XTH3IX+S dx = .,(;é){ —F 4 ) )ﬁ,/( [jg ~ fﬂkf?}
x? +1 g %7 -3 g, awﬁ’f_g
Tz

+ot0 , 1 L fE -
e} Vypoditejte I ( J dx = X Q‘/ - L [ ] J _ﬁ‘.— - 7L -:. = +[
f a l/— & )fi-—‘r-ﬁ V-‘ Ve @ : ﬂj’tf_z@

f) Vyjadfete cbjem télesa, jez je uréeno rotaci oblouku k |vky, ktera je grafem funkce f(x) pro X € (a b> 24

kolem osy x, tj. miru mnozmy{[x v Z]EE XE a, b /\y +z* <f? X)} Odpovéd : P = 7'—'/( ﬂ') ﬁ/f

2) Vypodtéte objem rofadniho télesa, které vznikne ?am grafu funkce f (x) 3" 2 prox € < 3_ -{21:) kolem osy x.
2x - =2x~7 g o B
feseni: P = f} %7 t 7] ﬂx\ =t = 4')
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